

Referat af generalforsamling i
Råbylille Vandværk a.m.b.a.
Lørdag den 25. april 2026 klokken 10.
På Hotel Præstekilde, 4780 Stege

På generalforsamlingen var repræsenteret i alt 20 stemmeberettigede andelshavere ved fremmøde.

Dagsorden

1. Valg af dirigent
2. Bestyrelsens beretning om selskabets virksomhed i det forløbne år.
3. Den reviderede årsrapport forelægges til godkendelse.
4. Budget for 2027 forelægges til godkendelse.
5. Behandling af eventuelle indkomne forslag
6. Valg af medlemmer til bestyrelsen.
På valg er:
 - a. Ole Bennetzen (modtager genvalg)
 - b. Stig Fabricius (modtager genvalg)
 - c. Palle Larsen (modtager genvalg)
7. Valg af revisor for det kommende regnskabsår
8. Eventuelt.

Ad pkt. 1. Valg af dirigent

Ole Bennetzen bød velkommen og præsenterede kort bestyrelsens medlemmer. Han foreslog, at man valgte stemmetællere til en eventuel skriftlig afstemning. Palle Larsen og Ole Stryg Larsen blev valgt.

Ole Bennetzen foreslog derefter Finn Jørgensen valgt som dirigent. Der var ingen andre forslag, og Finn blev valgt med akklamation.

Finn takkede for valget. Han konstaterede herefter, at generalforsamlingen var indkaldt i overensstemmelse med §8 i selskabets vedtægter med hensyn til annoncering i Ugebladet for Møn, og med udsendelse af indkaldelse med mail/brev til andelshaverne. Dirigenten erklærede derfor generalforsamlingen lovligt indkaldt og beslutningsdygtig.

Ad pkt. 2. Bestyrelsens beretning om selskabets virksomhed i det forløbne år.

På bestyrelsens vegne fremlagde formanden Ole Bennetzen herefter beretningen for det forløbne år ved brug af en PowerPoint-præsentation.

Der er uændret 833 andelshavere. Fordelingen mellem de vigtigste forbrugsgrupper er ligeledes stor set uændret. Der er et lille fald i antallet af helårsboliger og en lille stigning i antallet af sommerhuse.

Vandforbruget steg med 6% til 73.467 m³. Medvirkende kan have været et større ledningsbrud i foråret 2025. Ole beskrev hvordan man opsporer ledningsbrud ved kørsel rundt i forsyningsområdet og med brug af måleraflæsningsudstyret. Det kan være ret vanskeligt og tidskrævende. Vandforbruget er opgjort for perioden 1. oktober til 30. september.

45% af vandforbruget er hos de største forbrugere – landbrug med og uden husdyr. Forbruget på lidt over 20 m³ i sommerhusområdet udgør godt en fjerdedel af den samlede udpumpede mængde, men koncentreret i sommerhalvåret.

Energiforbruget er en stor post i regnskabet. Det er steget med 8% blandt andet som følge af, at der er pumpet 4.430 m³ mere vand ud i 2025.

Råbylille Vandværk har også i 2025 været aktiv i bestræbelserne på at få etableret et fælles vandværksselskab for hele Østmøn. Men Hjertebjerg, Magleby og Udby vandværker besluttede i efteråret 2025, at de ønskede at blive sammenlagt og integrere Østmøn Drikkevand i et nyt selskab – Østmøn Vandforsyning.

Det førte til, at Østmøn Drikkevand efter en repræsentantskabsbeslutning blev lukket per 31. december 2025, og at Hjertebjerg, Magleby og Udby vandværker blev sluttet sammen til et selskab per. 1 januar 2026. Det er fortsat vores ønske, at der dannes ét vandselskab for hele Midt- og Østmøn med deltagelse af Ulvshale Vandværk, Råbylille Vandværk og Østmøn Vandforsyning, men der vil formentlig gå lidt tid før det kan blive en realitet.

Den kommunale vandforsyningsplan skal i løbet af 2026 opdateres. Det er vores forventning, at der vil blive et ønske fra politikerne om, at der sker en konsolidering. Vi er parat til indgå i forhandlinger om dette, da vi mener, at der vil være store driftsmæssige gevinster og besparelser ved sådan en sammenlægning, så Råbylille Vandværks strategi er uændret.

Der er endnu ikke fastlagt et BNBO (Borings-Nære-Beskyttelses-Område) for den nye boring. Vi forventer, at der kommer en beregning fra miljøministeriet i løbet af året og derefter en afgørelse fra kommunen. På grund af jordbundsforholdene og det faktum, at der er økologisk drift på stedet, er det muligt, at der ikke bliver udlagt et BNBO for boringen og derfor ikke noget behov for at lave en aftale om erstatning til lodsejeren.

Apropos risikoen for forurening af grundvandet vil bestyrelsen opfordre alle i vores område, der har en nedlagt brønd eller boring på deres ejendom til at få den sløjfet på forsvarlig vis. Man kan få betalt nedlæggelsen med tilskud fra Vordingborg Grundvandssamarbejde, der er etableret for blandt andet at bidrage til at dække omkostningerne ved nedlæggelse af private brønde og borer.

Der har igen været talt meget om forsyningssikkerhed. Vi har en nødgenerator på vandværket, så vi kan udpumpe vand selv om, der skulle blive problemer med strømforsyningen. Vandet vil i givet fald komme fra de gamle borer ved vandværket. Noget andet er så, at der kan blive problemer med at komme af med vandet gennem kloaksystemet. Det vil have speciel betydning for de områder i vores forsyningsområde, der er kloakeret blandt andet sommerhusområdet i Råbylille.

Samarbejdet med den nye administrator fungerer godt. Der har været øget fokus på opkrævning af restancer, og der er blevet et bedre overblik over likviditeten.

Vi får jævnlige taget vandprøver til analyse. Prøverne tages dels på afgang fra vandværket og dels ude på ledningsnettet hos forbrugerne. Vi har en aftale med 6 forbrugere om, at vi kan komme hos dem og tage prøver. Prøverne tages en gang i kvartalet.

Der har i dette forår været talt meget om ammonium, nitrit og nitrat i drikkevandet. Vi analyserer rutinemæssigt for disse stoffer, og man vil kunne se i vores analyserapporter, at der i målingen fra afgang vandværk er overskridelse af grænseværdierne på ammonium og nitrit. Men som det vil fremgå af målingen ude på ledningsnettet – hos forbrugerne - er der ikke fundet overskridelse af grænseværdien.

Hvis vi ser på udviklingen i ammonium over de seneste målinger, er indholdet steget. Det skyldtes, at det ene filter på vandværket var brudt sammen. Vi har nu udskiftet filtermaterialet, og det er efter en indkøringsperiode blevet frigivet til en prøveperiode, så vi kan tage det i brug i vores vandbehandling. Nå kommunen har endeligt godkendt det, vil vi udskifte materialet i det andet filter. Forhåbentligt kan det nås inde sommeren med det øgede vandforbrug i sommerhusområderne.

Nitratindholdet i det udpumpede vand ligger på 10 – 12 mg/l. Kommer der et krav om, at det skal reduceres til 6mg/l, vil det blive dyrt. Men vi må afvente og se, hvad politikerne beslutter. Nitrat og ammonium findes naturligt i vores grundvand. Det er naturligt forekommende og stammer ikke alene fra landbrugets brug af gødning. DPC-niveauet i vore gamle borer er forsat højt, men i det udpumpede vand fra vandværket er vi under grænseværdien.

Vores planer for fremtiden omfatter på kort sigt udskiftning af filtermateriale i det andet filter. Det første filter er begyndt at virke, og målinger viser, at det virker bedre end det gamle. Da vi har haft lukket af for det ene filter, har vi måttet købe en mindre mængde vand fra Østmøn Vandforsyning.

Vi skal også have fornyet udstyret til aflæsning af råvand, men det venter til filtrene er helt på plads.

Dernæst vil vi gerne have installeret 2 – 3 sektionsbrønde således, at vi kan lukke af for sektioner af forsyningsområdet og følge forbruget der. Først og fremmest ønskes en sektionsbrønd ved krydset, hvor Bundgarnet, Råbylille Strandvej og Kullegårdsvej mødes. Det vil hjælpe os til at kunne aflukke sektioner, når der skal arbejdes på ledningsnettet og ikke mindst, når der sker vandbrud, og vi skal finde frem til hvor det er. Vi skal i den forbindelse endnu engang opfordre alle til at lukke for vandet, når de forlader deres sommerhus - i det mindste, når det forlades i vinterhalvåret. Det er forbundet med mange omkostninger at skulle lokalisere et brud. Bestyrelsen overvejer at indføre i vores takster, at omkostningerne kan pålægges ejeren af den ejendom, hvor bruddet er sket.

På længere sigt skal vi have en ny boring. Men det skal koordineres med de øvrige vandværker, ligesom en eventuel overvejelse om bygning af et nyt vandværk. Det nuværende er fra 1993. Vi står med en overvejelse om vi skal renovere eller bygge nyt. Men det afhænger af udviklingen i vandforbruget og i den fremtidige struktur i vandforsyningen på Midt- og Østmøn. Uanset den nye struktur i vandforsyningen holder vi løbende kontakt med nabovandværkerne.

Endelig skal vi også have en løbende gennemgang af ledningsnettet. Sidst vi gjorde det var i 2008 – 2009.

Hermed afsluttede Ole Bennetzen bestyrelsens beretning. Dirigenten spurgte forsamlingen om, der var nogen, der havde spørgsmål eller bemærkninger til beretningen.

En andelshaver ønskede at vide om kommunen kunne tvinge en sammenlægning af vandværkerne igennem. Ole Bennetzen svarede, at det ikke var tilfældet, men at kommunen havde en klar interesse i, at der sker sammenlægninger.

Herefter var der ikke yderligere spørgsmål til beretningen og Dirigenten afsluttede behandlingen af beretningen. Den blev taget til efterretning med akklamation.

Ad pkt. 3. Den reviderede årsrapport forelægges til godkendelse.

Formanden gennemgik årsrapporten for 2025, som i forbindelse med indkaldelsen til generalforsamlingen var gjort tilgængelig på selskabets hjemmeside. Regnskabet viser et underskud på kr. 191.567. Omsætningen blev kr. 1,7 millioner.

Omkostningerne er steget med kr. 115.585. Det skyldes primært den almindelige prisudvikling, og at der er pumpet mere vand ud. Vi har ikke i 2025 haft udgifter til køb af vand. Fremover vil vores bidrag til Østmøn Drikkevand falde bort. Det vil give en betragtelig besparelse.

Distributionsomkostningerne er steget blandt andet på grund af den løbende udskiftning af ventiler og sikring af ventilerne mod påkørsel.

Administrationsomkostningerne er lidt højere end året før. Det skyldes blandt andet ekstra omkostninger i forbindelse med skift af administrator. I forhold til andre vandværker ligger de lavt.

Pr. 31. december 2025 havde vi en likviditet på kr. 1.664.164.

En andelshaver foreslog, at man fordelte likviditeten på flere banker for ikke at risikere tab. Ole Bennetzen svarede, at det ville vi overveje, men at pengene hurtigt blev brugt, så der ikke vil aldrig stå store beløb i længere tid.

Dirigenten spurgte de tilstedeværende om rapporten kunne godkendes. Det blev enstemmig godkendt af forsamlingen.

Ad pkt. 4. Budget for 2026 og det kommende år forelægges til godkendelse

Der blev af Ole Bennetzen forelagt budgetforslag for 2026 og 2027.

Budgettet for 2027 indeholder ingen ændringer i afgifter og takster. Det vil sige, at den faste afgift fortsat er kr. 1300, og målerlejen er kr. 100. Vandafgiften er kr. 7,25/m³.

For de storforbrugende andelshavere fastholdes rabatten for forbrug mellem 500 m³ og 5000 m³ til kr. 1,50/m³, mens rabatten for forbrug over 5000 m³ er kr. 2,50/m³.

Herefter spurgte Dirigenten om, der var nogen, der havde yderligere spørgsmål eller kommentarer vedrørende budgettet. Det var ikke tilfældet, og det blev således godkendt med akklamation.

Ad pkt. 5 Eventuelle forslag.

Dirigenten konstaterede, at der ikke var fremkommet og fremlagt forslag til behandling på generalforsamlingen.

Ad pkt. 6 Valg af bestyrelsesmedlemmer

Der var 3 medlemmer af bestyrelsen på valg for en ny 2-årig periode i henhold til vedtægternes §10:

- a. Ole Bennetzen (modtager genvalg)
- b. Stig Fabricius (modtager genvalg)
- c. Palle Larsen (modtager genvalg)

Der var desuden en vakant plads i bestyrelsen, som eventuelt kunne besættes for en 1-årig periode. For at sikre, at ikke hele forretningsudvalget bestående af Ole Bennetzen, Stig Fabricius og Palle Larsen fratræder på engang, blev det foreslået, at Palle Larsen overtog den vakante plads for 1 år, og at der blev indvalgt et nyt medlem til den ledige plads for en 2-årig periode.

Dirigenten spurgte om, der var andre end de af bestyrelsen foreslåede kandidater. Christian Ølgaard meldte sig som kandidat. Da der ikke var flere kandidater, blev de opstillede kandidater valgt med akklamation. Ole Bennetzen, Stig Fabricius og Christian Ølgaard valgt for en 2-årig periode og Palle Larsen for 1 år.

Ad pkt. 7 Valg af revisor for det kommende regnskabsår.

Dirigenten oplyste, at bestyrelsen foreslog, at firmaet "Øernes Revision" fortsatte som revisor. Dirigenten spurgte, om der var andre forslag. Da det ikke var tilfældet, betragtede han forslaget som godkendt.

Ad pkt. 8 Eventuelt

En andelshaver ønskede at uddybe et af ham fremført forslag om, at hvis der hos en andelshaver sker et ledningsbrud på grund af manglende lukning for vandet i målerbrønden, så skal andelshaveren dække de omkostninger vandværket har i forbindelse med opsporingen af bruddet (ud over betaling for vandet). Ole Bennetzen svarede, at bestyrelsen, som nævnt i beretningen, fandt forslaget rimeligt og ville overveje om, der kan indarbejdes en bestemmelse om dette i takstbladet. Det skal blandt andet undersøges om, det vil blive accepteret af Vordingborg kommune som en del af regulativet for vandforsyningen fra Råbylille Vandværk.

Da der ikke var yderligere emner fra andelshavere og bestyrelse til Eventuelt, erklærede Dirigenten generalforsamlingen for afsluttet og takkede for god ro og orden.

Herefter sagde Ole Bennetzen tak til Dirigenten.

Som referent: Peter Rosell

Som dirigent: Finn Jørgensen

Sted: Råbylille

Dato: 27. april, 2026

Dato: 27/4 2026

